

小康梦圆

山塬满新景 沃土尽生辉

——我市创新乡村治理促进乡村全面振兴

记者 刘小艳



● 延川县管村村景

通讯员 李浩楠 摄

时值隆冬,万物收藏。放眼延安大地,新时代乡村振兴的无限活力与激情依然澎湃。

日前,子长市安定镇入选第三批全国乡村治理示范乡镇,志丹县顺宁镇保娃沟门村、甘泉县下寺湾镇闫家沟村、延长县七里村街道管村入选第三批全国乡村治理示范村,让老百姓的幸福更加稳稳的。

乡村治,天下安。近年来,我市创新推行“党建+”工作模式,以“共建、共治、共享”为实施路径,不断创新实践,进一步提升乡村治理能力和水平,扎实推进美好环境与幸福生活共同缔造活动,让乡村治理更有温度、村民幸福更有质感。

环境美 乡风好

治理有效是乡村振兴的重要保障。

基层要发展,改善人居环境是关键。走进志丹县顺宁镇保娃沟门村,小村街道干净整洁,房前屋后利落有序,一派祥和静谧的田园风光。

近年来,保娃沟门村按照“四清一改”和《农村人居环境综合整治三年行动》,全面加强人居环境治理,先后投入资金457万元,重点实施了人居环境改善、乡村基础设施建设、农村污水治理和“厕所革命”等一系列民生项目,不断刷新乡村“颜值”,逐步改善村民的生产、生活状况,使全村村民的幸福指数越来越高。

“垃圾少了,空气清新了,环境好了,老百姓的生活质量也随着提高了,现在我们的日子越过越舒心。”村民李忠由衷地感慨,他家最早之前的厕所所在距离房屋较远的“背地里”,之前改造沼气厕所时又修在了猪圈旁。这几年,村上实施“厕所革命”,又将使用了世代的旱厕改成了水厕,从此他家的厕所也从犄角旮旯搬到了院内,既干净又方便。

保娃沟门村党支部书记贺建利说:“我们村通过多次的环境卫生集中整治,彻底清理了卫生死角,整体的村容村貌焕然一新,山变绿了,水变清了,人也有精气神了,群众的幸福感和获得感得到了大大的提升。”

随着人居环境的改善,保娃沟门村的乡风也越来越好。在保娃沟门村,新时代文明实践站的阵地作用、聚力作用和辐射带动作用得以充分显现。通过开展“好婆婆好媳妇”“致富能人”“美丽庭院”“最美家庭”等评选活动,乡村的榜样标杆更得人心,聚集起崇德向善、向上、向美的正能量,为乡村全面振兴增添了新的活力。

村民王晓云说:“现在不光生活水

平提高了,村上人的整体思想素质都提高了,村里人一直都比较务实,而且村风也可好了,邻里相处的也都非常和睦。”

榜样力量引领文明乡风。同样的,在延长县七里村街道管村,通过“道德模范”“最美家庭”“身边好人”等评选活动,发挥典型示范作用提升村民道德水平,培育村民文明乡风、良好家风和淳朴民风。村民张贵荣家就在2022年被评为“五好家庭”。

“村里给我评为‘五好家庭’,我非常高兴,这是大家伙儿对我的信任。我以后更要好好干,一方面努力过好自己家的光景,一方面村里大事小事上,我更要冲在前面,为村子的发展贡献自己的一份力量。”张贵荣高兴地说。

产业旺 群众富

产业兴旺,人民生活富裕富足,是实现乡村振兴的必要条件。

近日,在子长市安定镇联村农业发展有限公司的小杂粮系列产品加工车间,机器轰鸣,工人们正在加紧生产,为过年销售期储备货源。在手工挂面加工车间,村民曹雪梅一边制作一边高兴地说,联村公司的成立不仅让她学到了技术,而且还增加了收入。曹雪梅说:“我平时忙农活儿,到冬天了也没啥能干的。咱安定镇成立的这个联村公司,通过请师傅培训做挂面,不仅能学到技术,一天还能挣100块钱,给自己增加一点收入,挺不错的。”

曹雪梅能在“家门口”实现就业,是因为安定镇近年来在乡村治理过程

中通过不断探索,于2020年3月在白杨树坪、李家沟、石畔、魏家砭4个行政村的基础上成立的中山川联村党支部,并注册成立了子长市联村农业发展有限公司为周边村民提供了很好的就业机会。

安定镇中山川联村党总支书记郭卫军说:“公司成立以来推行‘联村党总支+村股份经济合作社+基地+农户’模式,与镇内苹果、葡萄、小杂粮、粉条等农产品种植加工户签订收购合同,建立山地苹果、马铃薯、小杂粮、葡萄等合作基地46个,通过订单农业和带动就业有效解决了群众销售难和就业难的问题,带动了周边500余户群众共同富裕。”

目前,公司建成4座50吨冷库和手工挂面、小杂粮2条生产线,通过农产品种植、加工、包装、销售,乡村旅游等产业抱团发展模式,凝聚产业发展动力,赋能村集体经济。销售总额达388万元,实现利润77.6万元,累计为村民分红22万元。

乡村治 百姓安

乡村的有效治理,需要调动多方参与的积极性、主动性、创造性。

“不管诈骗分子说什么样的甜言蜜语,都不要相信天上会掉‘馅饼’。”“如果你们生活中遇到法律问题,可以拨打我们的检察热线12309,也可以到我们检察院来,我们可以提供相应的司法救助……”

寒风习习,冬意浓浓。延长县人民检察院干警正忙着在管村进行普法宣传。

延长县人民检察院干警梁晓艳介

绍,2022年,延安市人民检察院和延长县人民检察院在管村成立了“检察服务+乡村振兴”工作室,依托该工作室,延长县人民检察院与村委会建立结对共建机制,把群众来访变为检察官走访,开展法律咨询,化解矛盾纠纷,帮助群众解决急难愁盼问题,为管村乡村治理提供了检察服务保障力量。

村里大小事,村民说了算。管村还充分发挥自治基础作用,夯实基层治理根基。制定《村规民约》,严格落实“四议两公开”工作法,推行“三务”公开,及时公开组织建设、公共服务、乡村振兴、工程项目等重大事项,真正做到公开、公正、透明。

村党支部书记吕旭说:“我们村里大大小小的事,都是经过会议来决定,听取大家意见和好的建议,最后决策下来,及时在公示栏上公示。”

推进乡村社会治理体系和治理能力现代化,自治、法治、德治三者缺一不可。

近年来,甘泉县下寺湾镇闫家沟村创新推行“党建+”工作模式,以“共建、共治、共享”为实施路径,不断创新实践,进一步提升乡村治理能力和水平,扎实推进美好环境与幸福生活共同缔造活动,让乡村治理更有温度、村民幸福更有质感。

走进下寺湾镇闫家沟村的综治调解室,甘泉县下寺湾镇闫家沟村调解员白利兵正在调解一起因狗咬伤村民引起的纠纷。2022年12月,闫家沟村村民李某被邻居王某家的狗咬伤,当时双方因赔偿款事宜发生纠纷。经过村综治调解室多次协商调解,最终双方成功化解矛盾。

村风和谐促民安。闫家沟村坚持党建引领基层治理,健全完善“支部书记+两委干部+党员中心户”三级网格体系,落实网格员责任,运用“樊九平式”调解室,扎实推进矛盾纠纷调解,确保“小事不出网格、大事不出村”。

白利兵说:“像我们村上的纠纷事情也不多,只要有,我们都能随时给解决,调解不了的,就层层上报,直到给村民解决。”

闫家沟村党支部一直把乡村治理作为重点工作来抓,发挥党建引领作用,促进一二三产融合发展,乡村面貌焕然一新。村党支部书记白利兵说:“我们将继续发挥乡村治理各项作用,落实网格化、精细化管理,有效发挥基层党组织引领和带动作用,不断推进乡村治理体系和治理能力现代化建设,引导村民共建共治乡村,不断提升村民的获得感、幸福感。”

如今,放眼广袤的延安乡村,处处透着精气神,展示着新变化、新气象、新干劲。随着乡村治理的持续深入,我市乡村全面振兴的美好画卷正在一步步变成现实。

乡村振兴 进行时

冬闲人不闲 果园管护忙



● 果农进行果园冬季管护

本报讯(通讯员 班彩彩 记者 王静)冬闲变冬忙,人勤产业旺。连日来,宝塔区临镇镇的果园里一派冬忙景象,果农们在尽享丰收的喜悦之后,趁着气温回升的好时机,着手开展果园清园、涂白、修剪、防病除虫等管护工作,确保果园果树安全越冬。

记者走进该镇各大果园看到,有的果农拿着锯子、剪子等修剪工具忙着修剪树枝,有的在果树进行腐烂病刮除和树干涂白,一派热火朝天的果园冬管忙碌景象。

“这些果树每年都要进行修剪,一般是从冬季开始。我们把这些多余的枝条剪掉,避免新一年长出来的果实杂乱,影响苹果的质量和产量。”任家源村果农张兆川在他的果园里一边进行冬季修剪工作,一边向记者介绍说。

产业要发展,果农要增收,冬季管护是关键。冬季果园管理做好了,来年才会结出又多又好的果实。为加强果园综合管护能力,使群众不仅管得好,更懂专业技术,临镇镇果业站相关技术人员来到果园,向种植户宣传果园冬季管护和修剪技术要点,引导种植户加大病虫害防护力度,科学开展管护。目前,该镇果业种植户在镇政府精心组织下,按照管护技术要点,全面落实果园冬季综合管护措施,实现了综合管护一片、发挥效益一片,为今年全镇果农增收致富打下坚实的基础。

该镇副镇长沙宝旭介绍说:“入冬以来,临镇镇科学谋划,精准部署,抢抓果园管理有利时机,组织果农开展果树管护工作,达到果园管理精细化、标准化,确保果树安全越冬。接下来,我们还要对果农进行果树冬季管护培训,增强果农果园管理技能,为果农科学种植提供技术保障。”

“畜”势勃发 增收有望

记者 贺秋平 白佳雨 曹宁宁



● 养殖基地的生猪膘肥体壮

隆冬时节,走进位于宝塔区万花山镇碾庄村延安农旭源种养殖农民专业合作社养殖基地,干净整洁的猪舍内,一头头膘肥体壮、毛色鲜亮的生猪正在进食。

走进猪舍,看得见猪,却见不到猪粪,也没有难闻的气味,这与人们印象中的猪舍有所不同。“我们的合作社成立于2022年,占地面积25亩,建筑面积4500平方米。”延安农旭源种养殖农民专业合作社负责人高塞告诉记者,在万花山镇政府的支持下,他投资270万元将村上闲置的猪场进行升级改造,建成了万头猪场养殖基地。

该基地建有公猪舍、妊娠舍、产房、保育舍、育肥舍、后备母猪舍,拥有完善的饲料室、配种室、兽药室、采精室、装猪台、化粪池等。每天,饲养人员严格按照科学规范的方法养殖,确保每一头猪都能够茁壮生长。

“2023年年初,我们从国内核心产区引进母猪400头、种猪200头,预计年出栏生猪1万头,产值预计能达到2000万元。”高塞说。

该合作社以种猪销售为主,猪肉销售为辅,主要销往延安、西安等。规模化养殖,带来了可观的经济效益,也为壮大村集体经济、村民增收致富带来了诸多利好。据了解,合作社每年可为村集体经济直接增收3万元,间接增收20余万元,为村民提供30余个就业岗位,辐射带动周边100多户发展养猪产业。

“现在,我们在村上打工,一个月有3500元左右的收入,离家近上班方便,还能照顾家庭,比外出打工好多了。”碾庄村村民李芝俊说。

碾庄村属于典型的沟道村。近年来,该村立足村情实际,逐渐形成了山地苹果、庭院养殖、川道棚栽3大主要产业,拓宽了群众增收致富的渠道。

“按照我们村的实际,我们要继续做大做强养殖品牌,拓宽销路提升经济效益,助推碾庄乡村振兴再上新台阶,让村民的日子越来越好。”高塞说。

走进乡村 看小康

温室瓜果菜 反季不愁卖

通讯员 干轩 马倩 记者 叶四青



● 聂军红的瓜棚内的甜瓜香气四溢

眼下已进入寒冬时节,室外寒风凛冽,寒意袭人,但在延川县贾家坪镇

刘马家圪塔村新建的温室大棚里,却绿意盎然,花果丰硕,呈现出一派生机

勃勃的景象。

走进棚内,一垄垄精心栽培的草莓长势喜人,一个个鲜红的草莓或藏于叶下,或探出身子,或半遮半露,令人垂涎欲滴。村民刘远正忙碌地穿梭在土垄间,熟练地帮顾客采摘着草莓。他家种的草莓不仅色香味浓,而且是绿色有机水果。

“我今年种植了4棚草莓,大约是两亩半的地,产量还是不错的。按照目前的销售情况来看,预计可收入十几万元。”忙着采摘草莓的刘远乐呵呵地说。

巧打时间差种植反季果蔬,及时弥补冬季市场空白,让反季草莓走俏冬季市场,不仅是刘远增收致富的“新密码”,也是永坪镇聂家坪村村民聂军红的致富之路。

除了草莓,种植户聂军红的大棚里还有甜瓜、西瓜等水果,一颗颗硕大饱满的果子压弯了枝头,散发着诱人的清甜果香。刚完成采摘装箱的聂军红喜笑颜开地说:“我去年种了一棚反季节水果,收入相当好。今年,我就又

增加了4座大棚,你看,我这甜瓜美不美?”说着,他就从瓜秧摘下一颗熟透的甜瓜,掰开后,甜香味瞬间在大棚内弥漫。

据聂军红介绍,他果棚里种植的是“星甜24号”甜瓜、新秀西瓜,皮薄肉厚、脆嫩多汁,深受消费者的喜爱。在县蔬菜办的指导下,这些反季节水果的茬口安排变得更加合理,销售日期更长,收入稳步增长,单棚效益平均增长1万元以上。

乡村振兴,产业先行,让农民增收是关键。近年来,反季水果产业的发展早已为延川农户开辟了冬季致富的新途径,在丰富老百姓“果篮子”的同时,还鼓起了种植户的“钱袋子”。

“接下来,我们还将持续抓好甜瓜和草莓的大棚管理技术服务,严防雨雪、冻害、大风等自然灾害,确保及时上市销售。同时,依托禹居现代农业产业园,抓好新品种甜瓜、草莓等特色品种的试验示范,确保示范效应明显,可借鉴、能推广。”延川县蔬菜生产管理办公室主任白新林说。